

Студ. А. Ч. Кобзик
Науч. рук. ст. преп. В. А. Усевич
(кафедра экономической теории и маркетинга, БГТУ)

ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА В РБ

Главной особенностью современного экономического развития является начавшийся в конце прошлого века переход развитых стран мира от индустриального к постиндустриальному обществу. Научно-технические достижения стали определяющим фактором роста производительности и ускорения изменений в структуре экономики.

Экономический рост может помочь в решении социально-экономических задач, а также проблемы, вызванной противоречием между безгранично растущими потребностями и ограниченными ресурсами. Однако поиск реалистичных движущих сил роста зависит от четкого понимания общих закономерностей развития экономики, правил макроэкономической политики и исторических условий функционирования каждой страны. Обоснование траектории устойчивого экономического роста должно базироваться на комплексной оценке его факторов.

Восстановив свою независимость в 1991 г., Беларусь одновременно стала наследником части советского прошлого. Начало трансформации экономики неизбежно привело к адаптационному спаду, который продлился до 1996 г. Однако в Беларуси реакцией на спад стало не ускорение рыночных реформ, а восстановление централизованного государственного контроля над экономикой. Период между двумя кризисами – российским 1998 г. и глобальным экономическим 2008–2009 гг. – для экономики Беларуси знаменуется быстрым экономическим ростом при сохранении экономической модели, основанной на государственном планировании и государственных предприятиях. Однако, в условиях отсталой технологической базы, низкой эффективности производства и конкурентоспособности промышленных товаров благоприятные условия обернулись против белорусской экономики в период глобального финансового и экономического кризиса 2008-2009 гг. Ускорение роста стало возможным лишь искусственными методами, которые препятствовали адаптации уровня выпуска к своему потенциальному уровню. Выплаты по накопленным международным долгам и перечисление пошлин за экспортируемые нефтепродукты в Россию увеличили отрицательное сальдо платежного баланса и привели к истощению валютных резервов. В 2011 г. проблемы вырвались наружу и спровоцировали трудности на валютном рынке. Снижение циклической составляющей ВВП и снижение темпов роста его долгосрочного тренда

свидетельствует о том, что в ближайшем будущем нет оснований ожидать высоких темпов экономического роста.

Усиление потенциала долгосрочного экономического роста и решение проблемы роста дефицита платежного баланса возможно путем проведения структурных реформ и осуществления инвестиций для повышения производительности труда. Для развития конкурентоспособности сектора товаров, участвующих во внешней торговле, потребуется ограничить государственное вмешательство в экономику и усилить рыночную конкуренцию. Необходимо проводить постепенную отмену обязательных количественных целевых показателей, дальнейшую либерализацию заработной платы и цен и упрощение налоговой системы. Малые и средние предприятия в среднесрочной перспективе должны стать локомотивом экономического роста. Беларусь имеет неиспользованный потенциал в сфере ПИИ и может полностью использовать его только при условии принятия адекватных мер, касающихся конкуренции, развития частного сектора и доверия к реформам, благоприятствующим развитию бизнеса.

Перед Беларусью стоит сложная задача перехода от преимущественно сырьевого экспорта (калийные удобрения, лесоматериалы) к экспорту готовой продукции. Приоритетным направлением экспортной стратегии Республики Беларусь должно стать наращивание объемов экспорта сложной технической и наукоемкой продукции с высокой добавленной стоимостью. Эта цель может быть достигнута за счет модернизации традиционных отраслей, а также развития новых биотехнологических производств и фармацевтики, оптоэлектроники, производства оптической аппаратуры и приборов, товаров химического производства.

Таким образом, можно отметить, что Беларуси для выхода на устойчивость экономического роста в долгосрочном периоде необходимо использовать рекомендации теории экономики предложения: стимулировать рост производительности и снижать налоговую нагрузку, создавать благоприятные условия для частных инвестиций, поддерживать конкуренцию.

ЛИТЕРАТУРА

1. Рост экономики Беларуси: осторожный оптимизм ВБ
<https://neg.by/novosti/otkrytj/rost-ekonomiki-belarusi>